

6月是大比的月份，这两天正在高考，很多省份的中考也在这个月。借着高考不妨说说科举。

## 古代的人才选拔制度

考试是一项伟大的发明，最早诞生于中国。中国对世界的贡献，除了以造纸术、指南针、活字印刷和火药四大发明为代表的技术力量，间接地、被动地改变了世界外，考试也是中国人对文明和秩序的创造。《大英百科全书》觉得“考试”起源于中国的《尚书》。然而，汉语是变的，上古时代的“考试”和今天的考试所指终究不同。用考试作为选拔人才的一项手段和制度，比较公认的，大约起于隋代。

中国人发明的考试，并非为了验收研习和教育的成果，根本目的在于遴选人才，增加社会阶层之间流动，给寒门一个晋身社会上层的机会和通道。在没有考试选拔之前，人才选拔先是依靠宗法血统，职务、爵位就像DNA，随血脉遗传。至于那个时代流传的“鸡鸣狗盗”之徒，“毛遂自荐”之士，毕竟都是偶然现象，大气候的树大根深很难在社会体系不动摇的情况下改弦更张。“王侯将相宁有种乎？”这句呐喊的背后隐含着“王侯将相生来有种”的现实。乱世终结，新贵们瓜分社会资源，制定新的游戏规则。汉代逐渐树立了推荐选拔的察举制度。比之宗法血统，这已经是极大的进步了，至少在森严的社会壁垒上开了一个口子。举荐贤才，总要有一些标准，这些标准到了魏晋逐渐固定成了“九品中正”，进一步演变为“门阀”，社会阶层重新固化。《世说新语》为什么分门别类记人事迹，便与当时考评人物有关系。

科举考试始于隋，兴于唐宋，到了明清达到繁盛，现在为大家熟知的三级考试、八股文章等，就是明清科举的体制。它的僵化和教条化，是这一形式被高度制度化之后的结果。尽管被近现代中国文化不断口诛笔伐，但是科举曾经对社会的进步发挥了重要的作用，这一点不容抹杀。毕竟，国家找到了一种相对公平公开公正的方式，制度化地解决国家人才储备和阶层流动的问题。正规的分层次的全国性的考试，从此成为国家运行中极其重要的一件事，此后无数鸿儒硕学都拥挤在这条走向社会中枢的通达之路上，概莫能外，区别只在于有人挤了上来，有人被挤了下去。

## 津津乐道的状元故事

一家几状元、父子几进士的美谈，历来不鲜。成功几率低、回报价值丰厚、关注度高、社会影响力广，历史又是读书人写的，科考这件事变成了永远的文化热点，所以无数轶事流传，也有无数传说剧本以此为内容或背景编造出来，因为这样一件事，实在为老百姓喜闻乐见。

比如唐代诗人孟郊，得知自己春闱高中，兴奋之余，提笔写下了“春风得意马蹄疾，一日看遍长安花”的诗句。如果没有科考中举的背景，这两句诗意满自得的情态，也不会这样被人深深共鸣和代代传唱。

再比如戏曲舞台上《状元媒》的故事。柴郡主在乱军中被六郎杨延昭救出，赠与珍珠衫以表爱慕。后来傅丁奎冒功受赏，想骗取婚事。好在有珍珠衫做凭证，又有新科状元吕蒙正从中周旋，成就美事。这桩婚事不仅有了杨家将定



京剧《范进中举》

国安邦的武功色彩，也多了几分以新科状元作皇家媒人的文治光艳。作为科举的年度总冠军，状元当媒人，赋予皇家婚礼，赋予台下观看的老百姓，以锦上添花的热闹。这个吕蒙正本身刻苦攻读，从一穷二白一跃成为国家首辅的故事，也被王实甫演绎为了《破窑记》。读书改变命运，是其间不可回避的含义，现在也是如此。

如果全都是穷小子读书中状元的励志片，这样的故事看多了也嚼蜡无味，所以像《女驸马》这样的故事才会家喻户晓。这是一个佳人救才子的故事。一个女人为了救丈夫，冒丈夫之名参加科考，不想高中状元，而且还被皇家召为驸马。一系列的误会和澄清之后，好人好报，有情人终成眷属。傻读书显然不能满足人们的胃口，性别的错位，剧情的翻转，才是这个状元故事抓人的卖点。

还有被故事冤枉了的状元陈世美，其实原型是个好人。

## 考不上也没什么

不是所有人都能考中，也不是所有人考中了都能幸福，吴敬梓笔下那个著名的范进，就有幸成为考中了但依然不幸福的代表。还有人明明考中了，但是因为这样那样考试以外的因素丢了功名，比如戏曲故事中的黄巢，万万没想到科考也要拼颜值。“圣上见他容貌丑，斩了试官免状元”，结果“斩了试官不要紧，免了状元起祸端”，黄巢因此“满城尽带黄金甲”。这当然是杜撰，其考试规程也明显参考了明朝科举的程序。

如果所有不中举的人都像黄巢一样暴脾气，那就完蛋了，好在历史上大多数读书人都是温婉柔弱的。吴敬梓写范进，但是他本人也多次落第。至今南京夫子庙江南贡院一代还塑有在江南贡院参加过科考的名人像，吴敬梓位列其间，当然，这些名人中，不中举的居多。

不中举的名人名单可以写一本书，其间不乏李时珍、蒲松龄这样的行业翘楚和文化代表。可见，考不上，也就考不上了，人的成功毕竟有很多条路，只要会走，就能走得好。



状元、榜眼、探花牌扁



鲁迅祖父周介孚

# 高考时候，闲话科举

文本刊特约撰稿 王一冰

大文人在功名上也多有蹇舛。论文名，没有人的名字能比李白、杜甫更加响亮的了，但是他们偏偏无缘科举，求官之路极其艰辛。唐朝科举还没有明清时期那样简单明了、科目单一，而是明经、进士等科目繁多，有的考查理论，有的考查综合，有的考查经济事务，可谓分门别类。尤其需要指出的是，作诗就是考试的一项内容。所以李杜诗好，也是一时应试风气使然。再有，唐人科举兴起“温卷”，即考生把自己平素拿手的文章诗赋投给官员们看，博得好印象。那首著名的“洞房昨夜停红烛，待晓堂前拜舅姑。妆罢低声问夫婿，画眉深浅入时无”就是朱庆馀向张籍投来的温卷之作，诗里没有刚嫁入的小媳妇，根本就是对新近科考战战兢兢的比喻。还有唐代的传奇，大部分也都是温卷投用的，倒成了后世小说的滥觞。

不中举的名人名单可以写一本书，其间不乏李时珍、蒲松龄这样的行业翘楚和文化代表。可见，考不上，也就考不上了，人的成功毕竟有很多条路，只要会走，就能走得好。

## 要考，不要弊

是考就有弊，考试的历史有多久，作弊的历史也有多久。即使今天，严防作弊，重点打击，也是高考之中一项重要的工作，前几年各地高考作弊的新闻屡见报端。毕竟作弊侵蚀的是考试标榜的公平公正的原则。古人固然没有今天的高科技，但是作弊的意识、花样并不逊于今人。利益驱动人们冒险，这是赌博一般的尝试，但是赌博成功的天然

概率只有百分之五十，若要提高成功率就只能贿赂了。这是更大的作弊，乃至犯罪了。科场弊案是历朝历代最高统治者深恶痛绝的事情之一，公然破坏社会阶层向上流动的通道，摧毁普通民众奋发的动力和梦想，不利于国家的长治久安。科场舞弊从来都不轻判。

说到考试舞弊，不得不说鲁迅的爷爷。鲁迅爷爷老周先生，为了关照乡试中的周家子侄，向乡试主考官贿送银票。刚好主考官在船上接待其他官员。周家下人非要立即交割。考官心知肚明周家来人何事，只是外人在场不便表态，就将书信、银票收起。周家下人吵着要考官当面写收条，好回去交差，就把这件所有人心知肚明的秘密交易挑破了。一时不可收拾，又逢当朝严抓考纪，周家这下撞到了枪口上，被树了反面典型。周老爷子入狱几个月，虽然保住了性命，但是周家彻底败了。这就是鲁迅所说的，有谁从小康之间而落入困顿的么，他以为这个路途最能看清世人的真面目。

作弊有风险，考试当诚信。

今天是高考的第二天，孩子们揪心，大人也跟着上火。用不了几天，各地便会纷纷通报高考状元的消息。其实，这只能算个比喻，高考和科考还是有本质的区别。总体来说，用今天的眼光来看，科举是公务员考试系统，考试录取者进入国家公务员系统，太学、国子监，有一点点党校的意思。但高考则是学历教育系统，借鉴了西方的教育制度。恐怕今天的高考，从频次、人员、范围、规模，都远远超过前人。但是，考试文化没有变，考试被赋予的扭转命运的色彩没有变。

祝所有考生，都能取得好成绩！

战胜高富帅，考过官二代，  
高考不跳舞，努力靠自己。

高考神标语



南京江南贡院旧影